



龙年,可以去藏龙馆瞧瞧

84岁的赵永和 30年收藏2000多条“龙”

汪磊 文 高岷 摄

“拜年送礼送龙盘,龙腾吉祥事圆满”,1月26日,84岁的赵永和将刚写好的对联挂在自家大门口。“今年是龙年,希望大家到我‘家’来逛逛、看看,里面到处是龙元素。”

赵永和的“家”在武进区湖塘镇江村,是我市第9家省级民间博物馆——常州市武进区藏龙文化博物馆(以下简称藏龙馆)。30年来,这位退休老民警一共收藏了2000多条各式各样的“龙”。

家门口的杂草枝蔓,被他修剪成“龙”造型

藏龙馆位于凤凰南路89号,是赵永和的私房,占地约一亩。博物馆粉墙黛瓦,古色古香,是一栋多进式的3层楼。一楼设2个展厅,二楼设4个展厅,全部由赵永和亲自设计。

“每周一休息,跟市里的博物馆一样,其他时间早晨8时30分开门,下午1时30分开门。”赵永和本打算直接让记者进馆里,却突然停下来笑着说:“你先数一数,门口这些草丛里有多少条‘龙’。”这是一个街角的公园,很多杂草枝蔓被赵永和修剪成龙的造型:四五米长的小青龙、栩栩如生的龙头……看到记者只找到了6条,他哈哈大笑起来,并一一指给大家看,“一共有11条,其中有2条因为长时间没有修剪不太像了,但有9条还是找得出的。”

刚刚数完龙,赵永和又邀请记者看藏龙馆的“镇馆之宝”——百龙壁。“这上面的‘龙’字,有一百种写法,是我从各种书法字帖中拓下来的。别看都是拓印的书法,但要找齐100种‘龙’真不容易,花了好大的工夫。”赵永和乐呵呵地看着自己的得意之作。

30多年,收藏2000多个“龙物件”

上世纪八九十年代,赵永和担任过天宁公安分局局长、市公安局工会主席,退休后一门心思办起了藏龙馆。“因为喜欢老物件,我加入了收藏家协会,看着人家的珍贵藏品,想着不论是财力还是专业程度,自

己都没办法学,不如另辟蹊径。常州是龙城,我又喜欢龙文化,就专门收集和龙有关的藏品。”

这座私房的进门客厅,就是第一个展馆,里面有宫灯、邮票、瓦当、烟标、风筝、梳篦、书画、雕刻、钥匙扣、留青竹刻、文房四宝……各种和龙有关的物品看得人眼花缭乱。客厅后,是一个院子,里面的树木,同样被赵永和修剪成龙的造型。

“老赵这里处处都是龙,参观者要有一双善于发现的眼睛。你看这个小假山,这个地方像不像龙头;这个天然的枯树枝,被老赵一修,一条活灵活现的小白龙出现了……”邻居老朱经常到藏龙馆参观,是最资深的游客,看到记者一行,他临时代老赵当起了导游:“老赵这里的藏品不是文物,在很多收藏家眼里可能不值钱,但里面都蕴含了老赵的心血,有各自的故事,我觉得这才是最有价值的。天井内的植物、池塘里的鹅卵石,甚至楼顶墙头的飞檐,馆外占地15亩的村公园内都能找到‘龙’。菊花修剪成的变色龙,金银花修剪成的金银龙,雀梅修剪成的青龙,鹅卵石排列成的龙头。当然,还有历代名人写龙的拓本‘百龙壁’……”

为“龙”花了大部分退休金,家里人很支持

“这一条龙风筝有几十米,在风筝大赛里拿过冠军,我费了好多口舌,人家才肯转让给我。”“这里的龙木雕,都是我父亲在世时就有的,是我们的传家宝。”“这些酒瓶子,上面的龙刻龙雕,是不是十分精美。”“这条龙毯子,是我从西双版纳买回来的,当地人一针一针绣出来的。”面对一屋子的“龙”物件,赵永和滔滔不绝。“刚退休那十年,每月的退休金都花在了收藏上面,一发退休金就买。家里人也没反对,觉得我自得其乐,在其中收获了快乐就是值得的。”

龙年春节临近,赵永和的手机这几天成了热线,很多游客、摄友联系他,希望上门参观,他也十分乐意当免费的导游,“龙年来看龙、找‘龙’,欢迎大家。”



赵永和的藏龙馆



被修剪成龙造型的草丛

藏龙馆的龙风筝

常博精品“龙文物”抢先看

记者 汪磊
通讯员 雷倩萍 图文报道

在甲辰龙年到来之际,常州博物馆联合中国文物报社等60多家文博

机构,众筹诸多祥龙题材的文物艺术品映像,以及馆藏的三十余件“龙文物”精品,展现给市民。

此外,常州博物馆文创商店还为大家准备了丰富多样的龙年文创,例如

取材南朝龙纹画像砖的帆布包、书签、手账本、茶杯、钥匙扣等;龙年新春另有盖章、拓印等趣味活动。感兴趣的小伙伴赶紧来常州博物馆体验寻“龙”之旅吧!



民国 房毅《墨龙》图轴



东汉 李氏铭龙虎对峙镜



明“成化”款青花双龙大碗



清 海水龙纹景泰蓝大盘



清 双龙戏珠白玉镯



清“同治”款矾红龙凤纹杯



赵永和在自己的藏龙馆内